

种植面积变小但品质优良,南通人夏日里的心头好“8424”西瓜热销——

南通农场“甜蜜的事业”谱新篇

“每天都来进六七百斤,卖掉不成问题。”10日,位于市区新建路上的源真果业老板黄开源来到南通农场(苏垦农发南通分公司)的瓜田找种植户沈滨进货,这条进货路他驾轻就熟,走了21年。“你看这瓜,多好。”皮肤黝黑的沈滨一边帮着老板装车,一边轻轻敲着手里的“8424”西瓜。不远处,还有市民开着车子来地头“尝鲜”。

► 沙壤土里长出的西瓜

“农场土质为沙壤土,特别适合种植西瓜,这也是农场瓜好吃的根本所在。”苏垦农发南通分公司办公室主任陈发兵介绍。

南通农场是1958年开始围垦长江冲积泥沙而成,经过60多年的发展,农场耕地地力不断提高,特别是采取规模化稻麦种植,秸秆采取机械全量还田技术,土壤有机质有效提升。

毕业于浙江农业大学(现浙江大学)的陈发兵曾长期从事西瓜新品种推广及种植技术服务工作。据介绍,南通农场

从20世纪80年代初开始种植西瓜,迄今已有40多年,最高峰西瓜种植面积近一万亩,以露地套种为主。“农场紧邻长江,夏季雨水多,露天种植风险极大,收益全靠老天帮忙。”

一开始,南通农场种植的西瓜主要是早期品种——“黑皮瓜”(苏蜜一号/抗病苏蜜)。这种瓜个大味甜,但抗病能力不强,瓜皮厚,而且上市晚,一般要到夏季才能上市,性价比较低。随着城市家庭规模小型化,中小型西瓜更受青睐。1992年,南通农场开始推广京欣一号西瓜品种,

它个头适中、水汽大,上市时间也有所提前。

同时,南通农场不断摸索西瓜栽培方式和技术,从露地栽培、地膜覆盖栽培,发展到小拱棚栽培、中棚栽培和小拱棚大棚套中棚、小拱棚等多层次增温栽培种植,西瓜种植的单产和效益逐步得到提高。2006年,南通农场申报“通农”牌商标,2007年,南通农场引入滴灌施肥长季节大棚种植技术,并正式在西瓜产品上张贴印有“通农”牌商标的标签,农场西瓜正式有了自己的“身份证”。

► “8424”出自知名院士之手

“8424”的来历可不一般,它由中国工程院院士、“西瓜奶奶”吴明珠培育而成。吴明珠是“杂交水稻之父”袁隆平的同学,目前,国内市面80%的西瓜都出自她的手。1984年,她在新疆培育出一西瓜新品种“8424”。“84”是指“1984年”,“24”是指该品种当时是第24组。“8424”西瓜凭借优秀的品质和低廉的价格,推动中国成为全世界最大的西瓜生产国和消费国。

2007年,南通农场农业服务中心牵头引进该品种,次年大面积推广。“种西瓜,可是个技术活。”陈发兵回忆,一开始,“8424”在几家瓜农田里

先试点,他和同事把“办公室”搬到了瓜田。“整枝疏果、施肥打药、点花授粉……每个关键点都要手把手指导。”

“8424”有些娇贵,对土壤要求非常高,一般瓜田种植一年后,同一地块需要水旱轮作6~8年才能再种植西瓜。有户瓜农因为轮作时间不到,导致西瓜大量出现枯萎病,当年减产30%。陈发兵等技术人员指导瓜农通过药剂灌根等“治疗”手段,将折损率控制在30%以内。由于“8424”瓜皮薄、水又多、易裂开,瓜农曾称其为“爆炸瓜”。因此,在控水等方面都需要细致再细致。

“农场瓜吃一口,果肉细

嫩、纤维少、汁水多、口感好。”陈发兵认为南通农场选种“8424”是天时地利人和。天时地利是良好的自然条件和土壤;人和,即是农场职工都有多年丰富的种瓜经验,还有就是面向周边消费市场。

2008年大规模推广种植“8424”西瓜后,南通农场“通农”牌西瓜先后获得江苏省无公害农产品、中国绿色食品等国家认证,荣获省市名牌产品称号,销售市场覆盖上海、苏锡常等地区每逢收获季节,田间地头都挤满了货运车辆,有的瓜贩甚至为了抢到一茬一棚的好瓜会选择连夜等候。

► 种植地减少“甜蜜度”不减

“现在农场的‘8424’瓜主要满足本地市场。”陈发兵说,目前,南通市场上的西瓜品种以“8424”“麒麟瓜”“美都”居多,产地以盐城东台、射阳为主。

随着城市化进程加快,市郊农场日益成为城市中的农业用地。服务经济发展大局,南通农场行政区划进行多轮调整,面积从7万多亩减少到如今的1万多亩,今年西瓜的种植面积仅有200多亩。

为经济发展“让路”,农场积极提高西瓜的集约化种植。如今,南通农场西瓜已经实现了标准化生产、品牌化运作。在人工授粉、控水滴灌、选用挪威肥料和推广病虫害绿色防治技术

等一系列成熟“打法”下,上市西瓜品质不断提升,满足了南通人“家门口吃好瓜”的需求。

4月底,首批南通农场“8424”西瓜上市,供不应求,批发价4.5~5.0元/斤,市场零售价高达7~8元/斤。立夏过后,外地瓜大规模上市,市场上西瓜价格趋于平稳,目前,“8424”的批发价已经降到每斤2元左右,第二批瓜也接近尾声,第三批还需要等待一周左右才可上市销售。

此外,通过农场西瓜的种植,也解决了年龄偏大、文化程度偏低的农场职工就业难问题。农场西瓜正常年份产值在1.8~2.0万元/亩,产值是种植稻麦的5到6倍,10亩大

棚每年收获五六批西瓜,可解决夫妻二人就业,使该家庭获得15万元左右的利润。

“种西瓜赚的是辛苦钱,干活时汗就像水一样淌。”面对这份“甜蜜”的事业,沈滨每年基本只有一个半月的休息时间,夏天在“桑拿房”般的大棚里从早忙到晚。

“现在农场二大队、六大队、三十八大队及万顷良田都有西瓜种植,年产400万斤左右。”陈发兵表示,现在种植技术成熟,唯一的变数是西瓜的轮作择田,虽然种植规模不复当年,但公司仍会精心安排好轮作间隔长的地块,确保每一茬、每一户、每一棚的西瓜品质。本报记者陈可 司占伟

高温天绿茶解暑受青睐

通农物流主售品种月销量环比上涨约18%

“小记 逛市场”

晚报讯 绿茶向来被誉为盛夏消暑解渴的最佳天然饮品。记者昨天从通农物流了解到,目前市场干货区内销售的绿茶中,安吉白茶、龙井、碧螺春销量较好,颇受市民和批发商青睐,月销量共计在300~350斤,随着高温天持续,月销量环比上涨约18%。

作为六大茶系中受众人青睐最多的茶,绿茶不仅有解暑、明目的功效,还具备缓解疲劳、杀菌消炎及降血脂等药用价值。“龙井有助于降三高,家中长辈最爱,通农物流这边

批发价比较实惠,一手货源品质有保障,我差不多每季度都会来买一些给家人送去。”正在挑选茶叶的黄女士说道。“我们在售的茶叶都是从原产地茶农那儿收购的一手货源,品质可以保证,收的散茶新鲜度高,茶色清亮,口感醇厚。”通农物流干货区一茗茶叶批发部负责人介绍。

不同的绿茶品种,口感、香气、外形都有所不同,价格也有所不同。据了解,通农物流目前主售绿茶价格方面,安吉白茶批发价120~1450元/斤不等,龙井70~1800元/斤不等,碧螺春65~1800元/斤不等。记者严春花 通讯员严匀蔓 吴颖



昨天,在南通森林野生动物园,白虎和河马在水中嬉戏,工作人员为大象冲洗,多种动物夏日亲水享清凉。记者许从军

